



“祖国的需要就是我研究的方向”

——记国家最高科学技术奖获得者王泽山

■本报记者 潘玉娟

1月8日,国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。82岁的中国工程院院士、南京理工大学教授王泽山从习近平总书记手中接过国家最高科学技术奖证书时,依然平静而从容:“专业无所谓冷热,任何专业只要肯钻研都会大有作为,祖国的需要就是我研究的方向。”

60多年前,王泽山带着“强国先强军”的心愿,义无反顾地选择了中国人民解放军军事工程学院(简称“哈军工”,其炮兵工程系为南京理工大学前身)火炸药专业。60多年来,他带领团队不断奋斗,推动了我国火炸药事业的快速发展,为我国武器装备的更新换代做出了杰出贡献。

励志报国 让冷门专业光焰四射

王泽山1935年出生于吉林,幼年虽然家庭贫困,但父母始终坚持供养王泽山和他的两个哥哥读书。那时候的东北被日本扶植的“伪满洲国”占领,但王父坚定地告诉儿子:“你是中国人。”

父亲的话深深镌刻在王泽山心里,战争的硝烟更让他明白“强国方能御侮”的道理。1954年夏天,王泽山高中毕业,以第一志愿报考了哈军工的火炸药专业。当时,他是班上唯一一名自愿学习火炸药的学生,这个19岁的青年坚信:只要祖国需要,任何专业都可以光焰四射。

哈军工特别注重基础教育,学生与教授之间接触的机会很多。“每位老师都是我成长过程中一块闪亮的标牌,他们扎实的理论知识以及对实际情况的把控能力令人钦佩。”回忆起在哈军工的学习生涯,王泽山如是说。

大学毕业后,王泽山留校任教。他专心搞学问,将当时国际先进的计算机技术、诺模图设计原理等引入我国火药教学和科研中,创新了火药及其装药“解析设计”“理解设计”和“诺模图设计”的理论和设计方法。上世纪70年代中后期,他的学术著作问世,书中提出了一种新的装药技术和计算方法,使原本复杂的问题变得清晰而简单。

攻坚克难 让古老发明绽放新活力

上世纪80年代,王泽山立足军民融合,攻克了废弃火炸药再利用的多项关键技术,创造了社会效益。该项技术获得1993年国家科技进步奖一等奖,业界则予以“利国惠民”的评价。

90年代,当时含能材料(火炸药)的低温感是国际上难以攻克的技术。1990至1995年,王泽山带领团队研究发现了低温感含能材料,显著提高了发射药的能量利用率。该研究成果获得1996年国家技术发明奖一等奖。

远射程与模块发射是火炮实现“高效毁伤、精确打击、快速反应、火力压制”的关键技术,是火炮系统现代化的重要发展方向,也是国际共性技术难题。在达到退休年龄之后的20余年里,王泽山利用自己另辟蹊径创立的装药新技术和相应的弹道理论,研发出了具有普遍适用性的远射程与模块装药技术。

通过实际验证,我国火炮在应用王泽山的技术发明后,

其射程提高20%以上,最大发射过载降低25%以上,弹性性能超过其他国家的同类火炮,火药燃烧产生的火焰、烟气、有害气体也减少了。2017年1月,王泽山和他的团队凭此摘得2016年国家技术发明奖一等奖,这也是他第3次获得国家科技大奖。

呕心沥血 为祖国培养栋梁之材

作为一名高校教师,王泽山重视科技钻研,更重视人才培养。听过他讲课的学生总有这样的感受:王老师讲课从不会照本宣科,国际上的很多新技术和研究成果总会第一时间出现在他的课堂上。

南京理工大学原校长徐复铭教授至今依然对当年师从王泽山的时光记忆犹新:“王院士经常指导我阅读一些他认为有价值的文献资料,提出他的见解以启迪我的思考。他的言传身教,使我不但较快地掌握了科学实验的基本方法,更养成了良好的科研态度和习惯。”

(下转第2版)

省青少年校园足球 年度颁奖典礼在宁举行

本报1月9日南京讯(见习记者 王琼)今天,2017年度江苏省青少年校园足球颁奖典礼在南京举行。省政府办公厅主任、省足协主席谢润盛,省教育厅副厅长朱卫国,省体育局副局长王伟中出席颁奖典礼并为获奖代表颁奖。来自全省的174名获奖代表参加了颁奖典礼。

据了解,2014年以来,我省共建成校园笼式足球场180片,改建和新建足球场275万平方米。截至目前,我省有1383所中小学校被教育部确定为全国青少年校园足球特色学校,有6个全国青少年校园足球试点县(市、区),135所幼儿园被命名为江苏省足球特色幼儿园,从幼儿园到大学的足球后备人才培养体系已初步建立。2017年,我省以提高校园足球普及水平、深化足球教学改革、加强课外锻炼

训练、完善竞赛体系等为抓手,扎实推进青少年校园足球工作,取得丰硕成果。

此次颁奖典礼以“我们的足球故事”为主题,分“普及促进提高,实现全面育人”“体会竞技魅力,彰显足球精神”和“聚力校园足球,共绘美好未来”3个篇章,展现了2017年发生在我省青少年校园足球领域的动人故事。现场共颁发了2017年青少年足球后备人才输送贡献奖、省青少年校园足球突出贡献奖、省青少年校园足球“省长杯”最佳运动员等11个奖项,还为获得江苏省青少年足球校外活动中心称号的单位及省第二批足球特色幼儿园授牌。

颁奖典礼上,南京艺术学院高等职业教育学院、南京市雨花台中学、南京市天正小学和南京市小天鹅幼儿园等学校的师生进行了校园足球文化展示。

江苏首办传承中华优秀传统文化名师高端研修班

本报讯(记者 李大林)1月3日至7日,教育部“国培计划”示范性项目——中小学“实施中华优秀传统文化传承工程”教学名师高端研修班在常州举行,来自全省13个设区市的50名学员参加了研训。作为教育部去年新增的22个教师高端研修项目之一,该研修班时间跨度为两年,将持续至2019年6月。学员主要从江苏省特级教师、特级教师候选人或市级以上“教学名师”“学科带头人”“优秀青年教师”中产生,包括语文、历史、政治、地理等学科教师或教研人员。

据了解,此次研修班是江苏首次面向全省集中培训传承中华优秀传统文化的教学名师,研修着重围绕中华优秀传统文化的核心思想理念、中华传统美德、中华人文精神3个模块进行,以提升学员的文化自觉和文化自信,增强其在中小学传授传统文化课程、进行传统文化教育实践的能力。

研修班采取集中面授和网络研训、线上学习与线下实践相结合的方式进行。集中面授时间每年不少于15天,网络研修时间每年不少于80学时。除过程性考核外,学员在培训结束时还需提交一篇不少于1.5万字的学术论文或调研报告,审查通过后方能结业。

研修班采取集中面授和网络研训、线上学习与线下实践相结合的方式进行。集中面授时间每年不少于15天,网络研修时间每年不少于80学时。除过程性考核外,学员在培训结束时还需提交一篇不少于1.5万字的学术论文或调研报告,审查通过后方能结业。



无锡出台太湖教育人才计划 重点打造五类教育人才

本报讯(特约通讯员 周丹)日前,无锡出台《太湖教育人才计划实施办法》,在全市重点支持和培育教育名家人才、专家人才、杰出人才、优秀人才和青年人才五类教育人才。这些人才将享受以下政策待遇:引进人才享受10万至80万元的安家补贴或每月800元至5000元不等的租房补贴,各类人才在无锡取得特定奖项或荣誉的享有一次性奖励,各类人才享有每月1000元至10000元的人才津贴。

据悉,该办法适用于无锡市中小学、幼儿园、特殊教育学校、职业院校(含市属高校)和其他教育机构(包括教育教学研究机构、教师发展机构、校外教育机构、教育信息化机构等)。市外引进人才采用评审方式认定,自主培育人才采用考核方式认定。此外,人才津贴和安家补贴拨付均实行就高原则,不同类别的同一人才按最高标准拨付,不重复累计。已兑现人才津贴的省特级教师、设区市名教师和学科带头人不再享受原骨干教师年度考核奖励。

苏州全市2017年资助 高校学生金额近5亿

本报讯(特约通讯员 赵鸣)日前,一场高校优秀学生资助项目分享会在苏州大学举行,会议同时对在苏州的26所高校申报的优秀学生资助项目进行颁奖,总奖金达180万元。

2017年,苏州继续探索以学生资助项目化为主要形式的资助工作新模式,突出提升高校学生创业就业能力,将资助工作与学校发展、专业建设、育人模式相结合。据统计,2017年苏州全市资助高校学生金额达4.85亿元,同比增长3%,受益人次达到21.90万。其中支付7.9万人次奖学金1.43亿元,向5.69万人次发放各类助学金1.36亿元,支付1330万元用于安排勤工助学岗位,生活补助241万元,减免学费2292.5万元,其他资助奖励306万元。



近段时间,盐城市大丰区各学校纷纷开展“党的十九大精神进校园”活动,指引少年儿童从小树立远大志向,做德智体美全面发展的新时代弄潮儿。图为该区域东实验小学青年教师于萍用说儿歌的方式和孩子们共话祖国。

陈建华 摄

教育的目的在于丰富儿童的精神世界

■吴江实验小学教育集团校长 张菊荣

党的十九大为我们思考教育问题提供了新背景。在新时代如何对教育有新定位,在新时代如何实现教育新发展?“不忘初心,方得始终。”这些问题的答案必须要回到教育的原点去思考,即思考人民群众对美好教育的需求是什么,“更美好的生活”在教育领域该如何实现。在我看来,反复地思考“教育的目的”特别重要,而教育的全部目的在于丰富儿童的精神世界。

教育的目的应在于丰富儿童的精神世界。分数重要吗?重要。素养重要吗?重要。学习重要吗?

重要。活动重要吗?重要。但这一切如果不能通往儿童的精神世界,都将可能偏离正道,变得畸形。应该说,儿童的精神世界是丰富多彩的。但我们常常看不到这一点,以为儿童的世界简单、幼稚,忽视其创造性、想象力、探究性。所以陶行知先生说“你若以为小孩小,就比小孩还要小”。当然,儿童的世界又是脆弱的。教育首先要保护这个精神世界,然后循着儿童成长的自然节律不断地丰富它。在教育家苏霍姆林斯基的教育视界中,无论哪方面的教育,其目的无一不指向

儿童的精神世界。如果我们不能认识到这一点,儿童就难以有美好的童年生活,而这将影响到整个社会的未来。

丰富儿童的精神世界与丰富儿童的智力生活不可分离。新时代,我校提出“建设成为智力生活和精神世界不断丰富的学校”的新愿景。这缘于智力生活既是儿童校园生活的重要组成部分,更是儿童精神世界的重要来源。如果课堂是一帆风顺、思考是轻而易举的,如果学习停留在机械识记、不能进入高阶思维,如果成绩的取得没有经过智力挑战、没有

体会过百思不得其解后的豁然开朗,那这不是在过一种真正的智力生活。而没有真正的智力生活,儿童的精神世界将会暗淡。

我认为,丰富儿童的精神世界首先要丰富教师的精神世界。教育的品质,取决于站在讲台前的教师的精神世界。儿童的精神世界与教师的精神世界根系相通,教师没有美好的精神世界,儿童很难有美好的精神世界。随着人工智

能时代的到来,新时代的世界将会充满更多变数,但有一点不变,那就是心灵与心灵的影响,也就是教师的精神世界与儿童的精神世界的连接。同样,教师的精神世界与教师的精神世界不可分离。教师要成为研究者,成为爱琢磨教育、会琢磨儿童的人,帮助儿童过一种真正的智力生活,给儿童的精神世界注入更强劲的活力。新时代,我们需要更多这样的教师。

